
 

  

 

Κοινή Δράση CraNE  

Το νεότερο Ευρωπαϊκό πρόγραμμα στον τομέα του καρκίνου 

 

Η Κοινή Δράση CraNE-CraNE JA, (πλήρης τίτλος του προγράμματος: Ολοκληρωμένο Δίκτυο 

Ογκολογικών Κέντρων-Προπαρασκευαστικές δραστηριότητες για τη δημιουργία Εθνικών 

Ολοκληρωμένων Ογκολογικών Κέντρων και Δικτύωση ΕΕ) προτάθηκε προς χρηματοδότηση σε 

απάντηση στην Εμβληματική Πρωτοβουλία Νούμερο 5 του Ευρωπαϊκού Σχεδίου 

Καταπολέμησης του Καρκίνου, το οποίο ορίζει ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα έχει ιδρύσει, έως 

το 2025, ένα Δίκτυο της Ευρωπαϊκής Ένωσης που θα συνδέει αναγνωρισμένα Εθνικά 

Ολοκληρωμένα Ογκολογικά Κέντρα (National Comprehensive Cancer Centers-CCCs) σε κάθε 

Κράτος Μέλος. Το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Καταπολέμησης του Καρκίνου στοχεύει στο να 

εξασφαλίσει ότι το 90% των επιλέξιμων ασθενών έχει πρόσβαση σε τέτοια κέντρα έως το 2030. 

Προς διευκόλυνση της ίδρυσης αυτού του Δικτύου της ΕΕ, η Κοινή Δράση CraNE προετοιμάζει 

τις απαραίτητες προϋποθέσεις, διοικητικές, επαγγελματικές και εκείνες που σχετίζονται με 

υψηλής ποιότητας απόδοση. Αυτό είναι απαραίτητο για να διευκολύνει τόσο την ενσωμάτωση 

των υπαρχόντων Ολοκληρωμένων Ογκολογικών Κέντρων, όσο και την υποστήριξη των Κρατών 

Μελών τα οποία ακόμα χρειάζεται να αναπτύξουν και να πιστοποιήσουν τέτοια κέντρα. Η Κοινή 

Δράση CraNE θα παρέχει επίσης μια εκτίμηση βιωσιμότητας και σκοπιμότητας όπως επίσης θα 

συνδέσει την ανάπτυξη ενός Δικτύου CCCs της ΕΕ και των CCCs σε κάθε Κράτος Μέλος με την 

ανάπτυξη εθνικών και τοπικών Ολοκληρωμένων Δικτύων Ογκολογικής Φροντίδας 

(Comprehensive Cancer Care Networks-CCCNs). Με αυτόν τον τρόπο, τα υφιστάμενα 

οργανωτικά και λειτουργικά μοντέλα ογκολογικής φροντίδας θα ληφθούν υπόψιν και θα 

ενσωματωθούν στην προτεινόμενη λύση. Τα CCCs έχουν αναπτυχθεί ώστε να αποτελούν 

σημαντικούς παροχείς προηγμένης ογκολογικής φροντίδας, έρευνας και εκπαίδευσης στα 

περισσότερα Κράτη Μέλη της ΕΕ. Ο αριθμός τους διαφέρει σε κάθε χώρα, αλλά γενικά, τα 

περισσότερα Κράτη Μέλη της ΕΕ διαθέτουν τουλάχιστον ένα Ολοκληρωμένο Ογκολογικό 

Κέντρο.   



 

  

Ο βασικός στόχος της Κοινής Δράσης CraNE είναι να δημιουργήσει ένα δίκτυο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης των ήδη υπαρχόντων και νεοσύστατων Ολοκληρωμένων Ογκολογικών Κέντρων, ώστε 

να υποστηρίξει την εφαρμογή εξασφαλισμένης ποιότητας έγκαιρης ανίχνευσης, 

προσυμπτωματικού ελέγχου, διάγνωσης, θεραπείας, υποστήριξης στους επιζήσαντες από 

καρκίνο, έρευνας και εκπαίδευσης των επαγγελματιών υγείας του τομέα της ογκολογίας.  

 

Οι συγκεκριμένοι στόχοι της Κοινής Δράσης CraNE είναι: 

1. Η υποστήριξη της βιωσιμότητας των αποτελεσμάτων της Κοινής Δράσης CraNE προς 

μελλοντική εφαρμογή στις δομές ογκολογικής φροντίδας στα Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.  

2. Η δημιουργία ενός δικτύου Εθνικών Ολοκληρωμένων Ογκολογικών Κέντρων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη βελτίωση της ογκολογικής φροντίδας και την αποφυγή μη 

αποδεκτών ανισοτήτων που υπάρχουν επί του παρόντος στην ΕΕ. 

3. Η περαιτέρω ανάπτυξη της πρόσβασης και διαθεσιμότητας της ολοκληρωμένης υψηλής 

ποιότητας φροντίδας στα Ολοκληρωμένα Δίκτυα Ογκολογικής Φροντίδας σε όλα τα 

Ευρωπαϊκά Κράτη Μέλη και η ευθυγράμμιση των υψηλών προτύπων ογκολογικής 

φροντίδας για όλους τους οργανισμούς εξασφαλισμένης ποιότητας, με επίκεντρο την 

αλληλεπίδραση μεταξύ φροντίδας και έρευνας (Ολοκληρωμένο Δίκτυο Ογκολογικής 

Φροντίδας και Ολοκληρωμένο Δίκτυο Ογκολογικών Κέντρων). 

4. Η ανάπτυξη ενός συναινετικού προτύπου Ολοκληρωμένων Ογκολογικών Κέντρων, τόσο για 

αυτόνομα κέντρα, όσο και για κέντρα, τα οποία αποτελούν μέρος πανεπιστημίων ή γενικών 

νοσοκομείων. 

5. Η ανίχνευση και ανάλυση των τρεχόντων πρακτικών και μοντέλων οργάνωσης σε 

πραγματικούς φορείς ως σημεία αναφοράς για την εκτίμηση του πώς η υψηλής ποιότητας 

φροντίδα και η έρευνα είναι διαθέσιμες σε όλους τους ογκολογικούς ασθενείς σε ένα 

δεδομένο περιφερειακό και τοπικό επίπεδο μέσω μοντέλων δικτύωσης. 

 

Η εναρκτήρια συνάντηση της Κοινής δράσης CraNE πραγματοποιήθηκε στις 3 Νοεμβρίου 2022 

στη Μόνιμη Αντιπροσωπία της Δημοκρατίας της Σλοβενίας στις Βρυξέλλες. Το πρόγραμμα 

επισήμως ξεκίνησε την 1η Οκτωβρίου 2022. Η Κοινή Δράση CraNE φέρνει κοντά 25 Συντονιστές  

και 21 Διασυνδεδεμένους Φορείς από 25 διαφορετικές χώρες, και συγκεντρώνονται συνολικά 

46 συνεργάτες. Ο κάθε συνεργάτης της Κοινής Δράσης CraNE έχει ορισθεί για να εφαρμόσει το 



 

  

δίκτυο των Ολοκληρωμένων Ογκολογικών Κέντρων στην Ευρώπη. Οι ομάδες στόχοι του CraNE 

είναι οι βασικοί ενδιαφερόμενοι για τη μελλοντική ανάπτυξη του δικτύου των Ολοκληρωμένων 

Ογκολογικών Κέντρων: εκπρόσωποι των Κρατών Μελών, δίκτυα Ολοκληρωμένων Ογκολογικών 

Κέντρων, Ευρωπαϊκοί Οργανισμοί και ειδικοί. Οι συνήγοροι και εκπρόσωποι των ασθενών 

περιλαμβάνονται στις εργασίες των πακέτων εργασίας (work packages-WPs) και 

εκπροσωπούνται στο Φόρουμ των Ενδιαφερόμενων. Η Κοινή Δράση πραγματοποιείται με τις 

παραδοσιακές προσεγγίσεις διαχείρισης προγραμμάτων, οι οποίες συμπληρώνονται με τη 

μακρά εμπειρία συντονισμού του Εθνικού Ινστιτούτου Δημόσιας Υγείας της Δημοκρατίας της 

Σλοβενίας -NIJZ σε άλλες Κοινές Δράσεις στον τομέα της ογκολογίας (EPAAC, CanCon και iPAAC) 

και με καινοτόμες εφαρμογές λογισμικού για διαχείριση προγραμμάτων. Ο συντονιστής είναι 

επίσης υπεύθυνος για τον εξωτερικό συντονισμό με άλλα σχετικά προγράμματα, όπως είναι το 

JANE και το UNCAN.eu. Η Κοινή Δράση CraNE οργανώνεται σε ένα σύνολο οκτώ πακέτων 

εργασίας, τέσσερα από τα οποία είναι σταθερά (πρότυπα), ενώ τα υπόλοιπα τέσσερα αφορούν 

στα βασικά καθήκοντα των περιεχομένων του προγράμματος. Τα τέσσερα οριζόντια πακέτα 

εργασίας έχουν αναληφθεί από: τη Σλοβενία -Πακέτο Εργασίας 1 (Συντονισμός), την Ελλάδα -

Πακέτο Εργασίας 2 (Διάχυση), τη Ρουμανία και Κροατία -Πακέτο Εργασίας 3 (Αξιολόγηση), ενώ 

το Πακέτο Εργασίας 4 για τη βιωσιμότητα έχει αναληφθεί από κοινού από το Βέλγιο και την 

Πολωνία. Το περιεχόμενο των εργασιών των βασικών πακέτων εργασίας μπορεί να θεωρηθεί 

ως δύο ζεύγη πακέτων εργασίας. Με άλλα λόγια, το Πακέτο Εργασίας 5 (Δίκτυο Ολοκληρωμένων 

Ογκολογικών Κέντρων ΕΕ), με επικεφαλής την Ιταλία και το Πακέτο Εργασίας 7 (Πλαίσιο και 

κριτήρια που θα επιτρέψουν την εφαρμογή των Ολοκληρωμένων Ογκολογικών Κέντρων εντός 

ενός Δικτύου της ΕΕ), με επικεφαλής τη Γαλλία και τη Νορβηγία, αντιπροσωπεύουν την εργασία 

στο Δίκτυο Ολοκληρωμένων Ογκολογικών Κέντρων της ΕΕ, όπου το Πακέτο Εργασίας 5 παρέχει 

το θεωρητικό, πρακτικό και διοικητικό πλαίσιο, ενώ το Πακέτο Εργασίας 7 παρέχει τα πρότυπα 

φροντίδας, έρευνας, εκπαίδευσης και εκπαιδευτικών καθηκόντων. Είναι συμπληρωματικά 

πακέτα εργασίας και στενά συντονισμένα. Από την άλλη μεριά, το Πακέτο Εργασίας 6 

(Οργάνωση της περιεκτικής, υψηλής ποιότητας ογκολογικής φροντίδας στα Δίκτυα 

Ολοκληρωμένης Ογκολογικής Φροντίδας-CCCNs), με επικεφαλής τη Γερμανία και το Πακέτο 

Εργασίας 8 (Ίση μεταχείριση σε υψηλής ποιότητας φροντίδα και έρευνα: δίκτυα στο πλαίσιο των 

Ολοκληρωμένων Ογκολογικών Κέντρων), με επικεφαλής την Ισπανία, επικεντρώνονται στα 

Δίκτυα Ολοκληρωμένης Ογκολογικής Φροντίδας. Το Πακέτο Εργασίας 6 θα αναλύσει περαιτέρω 

τα πρότυπα και την ποιότητα της φροντίδας των Δικτύων Ολοκληρωμένης Ογκολογικής 

Φροντίδας και τη σχέση τους με τα Ολοκληρωμένα Ογκολογικά Κέντρα, ενώ το Πακέτο Εργασίας 



 

  

8 θα επικεντρωθεί στα διαφορετικά οργανωτικά μοντέλα των Ολοκληρωμένων Κέντρων 

Ογκολογικής Φροντίδας στα Κράτη Μέλη της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των παραλλαγών στη 

σχέση τους με τα αντίστοιχα Ολοκληρωμένα Ογκολογικά Κέντρα. 

 Για την Ελλάδα, ως Αρμόδιος Εθνικός Φορέας (Αρμόδια Αρχή-Competent Authority) για 

την Κοινή Δράση CraNE έχει ορισθεί η Υπηρεσία της 1ης Υγειονομικής Περιφέρειας Αττικής (1η 

Υ.ΠΕ.), η οποία κατέχει τον ρόλο του Επικεφαλής/Συντονιστή στο Πακέτο Εργασίας 2 

(Dissemination), το οποίο έχει ως κύριο αντικείμενο τη διάχυση όλων των εργασιών και των 

αποτελεσμάτων της συνολικής προόδου των πακέτων εργασίας του προγράμματος και την 

πληροφόρηση όλων των ενδιαφερόμενων ομάδων-στόχων (Επικεφαλής Πακέτων Εργασίας, 

εκπρόσωποι των Κρατών Μελών/αντιπρόσωπος από την Κοινή Δράση, οργανισμοί ασθενών, 

ΜΚΟ, οργανισμοί σχετικών επαγγελματιών, Υπουργεία Υγείας, Νοσοκομεία, φορείς χάραξης 

πολιτικών υγείας, κ.λπ.). Διασυνδεδεμένοι Φορείς (Affiliate Entities) στη Συντονίστρια 1η Υ.ΠΕ. 

για την Ελλάδα είναι τα Νοσοκομεία: Γ.Α.Ο.Ν.Α. «Ο ΑΓΙΟΣ ΣΑΒΒΑΣ», Γ.Ν.Α. «ΛΑΪΚΟ», Ν.Α. & 

Δ.Ν.Α. «ΑΝΔΡΕΑΣ ΣΥΓΓΡΟΣ» και Γ.Ν.Π.Α. «Η ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ».  

 Το πρόγραμμα Κοινής Δράσης CraNE, το οποίο θα έχει διάρκεια δύο ετών, έλαβε 

χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού 

για την Υγεία και τον Ψηφιακό Τομέα (HaDEA) εντός του πλαισίου του Προγράμματος Υγείας της 

ΕΕ (EU4Health) 2021-2027. 
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